

## 旺苍县贫困户“借光”奔小康

扶贫创新

### 汶川县 脱贫攻坚 力围着群众发

本 报 讯 在 脱 贫 攻 坚 工 作 中，阿坝州汶川县按照“组织强引领、党员齐带头、群众唱主角”的思路，全县基层党组织和广大党员干部始终坚持“力围着群众发、劲围着群众使”，确保今年实现贫困县“摘帽”的原则，16个贫困村整体脱贫的目标。发挥统筹力，组织强引领。汶川县积极建立区域型、产业型、联合型等党组织，采取“支部+国企+公司+农户”模式，建成达拉布庄园、仁吉喜目谷等微景观4个，解决群众就业320余人；采取“党建+工业园”模式，探索成立园区党工委，集合16家企业参与脱贫攻坚，发展集体经济产业13个，扶贫帮困140余人。增强战斗力，党员齐带头。汶川县出台了《关于党员干部在转型发展中进一步发挥作用的实施意见》等文件，按照“1名贫困户必有1名党员干部帮带”的要求，选派632名党员挂联贫困户，集中走访群众8000余户，制定帮扶计划634个，收集意见建议465条、群众诉求

445件，解决民生难题189件。大力开展“能人党员扶贫示范行动”，该县三江镇龙竹村、克枯乡大寺村等党员带头发展集体经济，助贫困户人均纯收入提高500元。激发内动力，群众唱主角。汶川县依托门户网、组工网、“微汶川”、农民夜校等平台，不断深化脱贫攻坚中群众主角意识，激发贫困群众内生动力，变“要我脱贫”为“我要脱贫”；深入践行“帮助他人摘掉贫困帽”行动，各村对缺乏劳动力的贫困户建立台账和需求，动员群众互帮互助，共同发展；针对科学技术欠缺的问题，开展“土专家走田地”活动，各乡镇集合有一技之长的“土专家”组成农技队，采用田间地头示范操作、现场咨询互相探讨、交流经验等方式免费为当地村民提供种养、防病害、科学施肥等技术60余次，让每户村民增加一项技术指导，做到了“群众的事情群众帮，群众的事情群众办”。

(邓坤)

相结合的科技项目。

“有了前几年的农网改造工程，再加上这个光伏大棚，我们寨梁村再也没有闹过电荒了。”寨梁村党支部书记苟均德介绍，村里以前是靠国家电网的火电点供电，冬天还好，一到夏季用电高峰期就经常闹“电荒”。

苟均德的说法得到万春梅的认同。她告诉笔者，以往一到夏天，村民担心电不够用，还要上山砍柴做饭。为了帮助村民解决夏天“用电荒”，寨梁村决定在农网改造基础上，大力发展清洁能源。寨梁村地处河谷，一年光照时间可达到1352个小时，在夏天甚至可以达到每天14个小时。在省科技厅帮助下，寨梁村建起了11个光伏大棚，光伏发电装机容量达到226.8KWp，年发电量可达22.68万千瓦时。

“这下不仅满足了本村用电，还可把多余的电送出去赚钱。”苟均德说。

#### 收入之变

#### 大棚种食用菌，贫困户变“万元户”

建大棚很容易，但怎样把光伏大棚与贫困户增收结合起来呢？

要增收，一定要有产业带动。为此，寨梁村组织全村65户贫困户成立了光伏发电农业专业合作社，在光伏大棚下发展食用菌种植。

现在这个时节，大棚里新鲜的竹荪正准备上市。按照行情，竹荪烘干后，可以卖到240/公斤，仅七八月份，整个合作社的产值就可以达到1.2万元。“再加上我们种植的羊肚

菌、银耳等，预计今年大棚食用菌收入可达7万元左右。”作为项目领办人，寨梁村“第一书记”张阔生谈到今年收益时，显得相当乐观。

再算上光伏发电0.8元/千瓦时的收入，寨梁村每个贫困户仅靠光伏发电农业专合社，就可获得3250元的分红，而这笔钱可以占到一些贫困户家庭年收入的三分之一。

贫困户马红梅的家庭年收入不超过一万元，算上父母看病和孩子读书的花销，每年都没有结余。去年在合作社的带动下，她家种植了约150平方米的羊肚菌。“保守估计，可以卖上6000元，再加上合作社的分红和土地流转费用，今年的收入可以上万元。”马红梅感叹道，“这在以前想都不敢想的！”

(张庭铭 陈绍海)

#### 生活之变

#### 用上光伏发电，“电荒村”变“输电村”

万春梅口中的“瓦片”，其实是大棚的光伏板。去年，由省科技厅和旺苍县政府共同出资250万元，在寨梁村建立了我省首个光伏发电和农业种植



### “农超对接”效益高

8月7日，巴中市南江县和平乡磨滩村农民正在分选合作社丰收的马铃薯，准备运往县城超市销售。近年来，南江县各部门在帮扶贫困户脱贫工作中，积极引导专业合作社和建档立卡贫困户采取“农超对接”方式，将丰收的蔬菜、水果等农产品直接供货给超市，既降低了流通成本，又让市民吃上新鲜的果蔬产品。

(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)

图片新闻



## 小女生挑起“重担子”

### ——记邛崃市羊安镇高河村“第一书记”王雪力

“一个来自城里，而且还文静秀气的小女生，到我们村任‘第一书记’，行不行哦？”2015年11月，在村民一脸的疑惑中，成都邛崃市委青少年教育服务中心主任王雪力被选派到羊安镇高河村任“第一书记”。如今，时间过去了一年半，这个曾经问题多、群众意见大的软弱涣散村，甩掉了软弱涣散的“帽子”。“王书记是来给我们办实事的！”“没想到，这个看似柔弱的小女生，能挑起‘第一书记’这副重担子！”说起王雪力，干部群众纷纷竖起大拇指。

者随王雪力到高河村走访群众。因为道路施工，车辆无法行进，我们只能步行去农户家。“我已经习惯了这样下村的日子，晴天一身汗，雨天一身泥。我绝不能成为一个匆匆‘过客’。”王雪力说。在她看来，经常走访村民是促进驻村工作，密切联系群众的“金钥匙”。

王雪力从到村后的首次村组干部见面会后，就经常性主动进组入户，找党员、村民小组长、村民代表等座谈，掌握村情民意，理清工作思路，争取群众支持，用心疏通服务群众的“最后一公里”。

王雪力在一次次走访中发现，村里很多制度不完善。对此，群众意见很大，加上村“两委”班子成员年龄

老化，较大程度制约了村上的发展。在王雪力的推动下，高河村落实了民主生活会、民主评议党员制度，完善了村里的党务、村务(组务)公开及民主管理、群众监督、干部坐班等制度。而让群众感受颇深的是，自从来了“第一书记”，高河村的村风村貌都在悄然发生变化。“现在，我们到村上办事方便多了，早来迟来村上都有干部值班。”到村上办理社保卡的村民李长久说。

真正把自己当“村里人”

走进高河村，不少村民热情地与王雪力打招呼。“我们从刚开始的有些质疑，到现在完全把王书记当作了村里人！”村民聂水芳直言不

讳地说。去年4月，羊安镇组织开展了“访民情、听民意、解民忧”进村入户亲民扫户行动。王雪力借此活动，将自己的党员服务“连心卡”发给全村群众。至此，她的手机就成了服务群众的“热线”电话。

“对群众打来反映问题或求助的电话，一定要做到及时解决处理，这样才能取信于民。”前不久，正在村上走访群众的王雪力，接到一名杨姓困难老党员的求助电话。她马上赶到这名老党员的家，了解情况后，为老党员申请了临时救助，解决了老党员看病的难题。

在高河村，王雪力通过走访调查摸底，重点规范了全村38家养殖户实施沼气池，建设化粪池12口，

对不达标养殖户按照相关政策，劝其关停并转。在建好两池(沼气池和化粪池)的基础上，她还鼓励养殖户多用农家肥，做到种养循环，千方百计减小畜禽养殖污染。

为化解矛盾纠纷

在高河村，笔者还了解到这样一件事。3年前，高河村引进一个农业开发项目，流转土地600余亩，涉及6个村民小组。但该项目很快因经营不善倒闭，业主也失踪了，农户拿不到土地租金，三天两头找村上、到镇政府反映问题。

“当初，这确实让我寝食难安。”王雪力说，让她感到头痛的是，项目业主失踪了，化解矛盾纠纷不知从何下手？后经多方打听，终于打听到了项目业主的行踪，并通过法

律途径帮助农户追回土地租金。同时，王雪力与村“两委”一班人一起，积极引进莲藕、粮油种植大户，将这部分已经杂草丛生的土地重新流转给种植大户，解决了这部分土地的后续矛盾问题。

“驻村以来，她瘦了、黑了！感觉她是越来越像我们的村民了。”问及王雪力到村上来的变化，高河村党支部书记李春寒笑着说，“王书记来村后，帮助我们化解了村上遗留的债务、帮助部分农民工讨回了工钱、牵头组织企业捐资看望困难群众等，实实在在帮助村上解决了不少民生实事。”

“群众利益无小事，一枝一叶总关情！”这句话，写在王雪力驻村日记的扉页，她正在用实际行动，诠释着这句话。

(唐文迪)

本版责编:杜存 美编:乌梅

天府农产品交易网  
www.tfncp.com

助您致富有道

欢迎全省各地农技协及种养殖户发布产品信息!

地址:成都市人民南路四段11号  
联系电话:028-65059825 65059832  
邮箱:345705460@qq.com  
传真:028-65059818  
备案号:蜀ICD备12027596号-2